

TRADITIONAL CHINESE

End Uyghur Forced Labour

終止維吾爾強迫勞動

Uyghur Labour Cannot Be Ruled Out in Beijing Olympics Merchandise

北京冬奧商品不能保證未使用維吾爾人強迫勞動

As US Law Banning Forced Labour Comes into Force, IOC Refuses Dialogue with Coalition to End Uyghur Forced Labour—and Relies on China to Investigate Itself

美國禁止強迫勞動法案生效之際，國際奧委會拒絕與終止維吾爾族強迫勞動聯盟對話——並倚賴中國政府自行調查

[終止維吾爾地區強迫勞動聯盟](#)（聯盟）今天表示，國際奧林匹克委員會（國際奧委會）應立即披露採取了——若已經採取——哪些具體的盡職調查措施以查明和撤除使用維吾爾族強迫勞動的奧運品牌商品。聯盟集結了來自 40 個國家的 400 多個組織，成員包括親人被非法羈押於中國殘酷大規模拘留營的人。北京冬奧會將於 2 月 4 日開幕。

國際奧委會未能提供可信證據，證實因北京冬奧會而銷售或穿戴的數千件奧運品牌商品皆未使用強迫勞動。如果國際奧委會不願透露調查措施，應解釋理由為何。

「當涉及到奴役勞動，我們不能允許國際奧委會讓所謂的中立凌駕於道德之上，」**世界維吾爾族代表大會**倡議主管**茱莫泰（Zumretay Arkin）**說。「現今世界各國皆已正視及譴責維吾爾人被迫勞動的現況，奧委會領導人實須對勞工權利和人權負責。」

《[防止維吾爾強迫勞動法](#)》於 12 月 16 日在美國國會通過，並由總統拜登於 12 月 22 日簽署生效，值此之際，國際奧委會卻拒絕談及與奧運會相關的強迫勞動的盡職調查。該法禁止從新疆維吾爾自治區（維吾爾地區）進口產品。

國際奧委會官方運動服供應商安踏體育是全球眾多從維吾爾地區採購棉花的服裝公司之一。2021 年 3 月，安踏體育**公然宣稱**：「我們一直購買和使用中國生產的棉花，包括新疆棉花，未來我們也將繼續這樣做。」此狂妄聲明本應是一道警訊，提醒國際奧委會履行防止強迫勞動的承諾，但未見該會採取任何行動。

終止維吾爾地區強迫勞動聯盟在 2021 年與國際奧委會私下交流，歷時 8 個月，旨在獲取資訊並核確國際奧委會的盡職調查，以確保奧運品牌商品未使用維吾爾族強迫勞動。12 月 21 日，國際奧委會拒絕了聯盟提出的實質性、建設性和相互尊重的雙向對話提議。

「距離北京冬奧會開幕只剩一個月，國際奧委會對勞權和人權的冷酷漠視實在令人心寒。」**聯盟指導委員會成員、棉花運動共同發起人、前美國國務院民主人權暨勞工副助卿班尼特·弗里曼（Bennett Freeman）**說。聯盟近 8 個月與國際奧委會的交流即由弗里

曼主導。「我們的耐心和堅持換來了頑固與傲慢。北京奧運會勢必將引發全球憤怒，這或許能動搖國際奧委會，迫使其進行根本改革。」

國際奧委會已於其「[永續發展策略](#)」和「[國際奧委會供應商規範](#)」中承諾做到「負責任的採購」，並告知聯盟：「國際奧委會不時針對構成特定環境、社會或道德風險的供應商執行具體盡職調查，」而且已「委托第三方進行社會責任審核」。此外，國際奧委會在 10 月 29 日通知聯盟「在接下來的幾個月，我們將想辦法加強及系統化這個措施，力求更為正規地評估供應商的商品與服務以及許可證持有者，並對高風險供應商進行有系統的第三方盡職調查。」

然而，鑑於中國當局和企業在維吾爾自治區[大規模廣泛利用維吾爾族強迫勞動](#)生產太陽能工業所需的多晶硅以及進行[棉花加工](#)，國際奧委會到現在才要「想辦法」執行第三方盡職調查和第三方審核，實在令人震驚。

「企業贊助商和其他合作夥伴銷售的數千件奧運品牌產品到底有沒有使用維吾爾族強迫勞動，國際奧委會根本不知道。更糟糕的是，奧委會領導人對此顯然不在乎，這從他們未能執行有意義的盡職調查並公佈結果即可看出，」[工人權利協會執行主任斯科特·諾瓦 \(Scott Nova\)](#) 說。

國際奧委會還告知聯盟：「為履行奧運會主辦城市合同條例，以及符合國際奧委會關於勞動力 and 永續採購的永續發展政策，2022 北京冬奧會制定了一系列的政策承諾、標準和細則，.....明確禁止強迫勞動，以維護僱員和勞動者的權利。」

國際奧委會表示：「如果有人提出與奧運會直接相關的強迫勞動的具體指控，國際奧委會將聽取這些指控，並與奧運組織委員會一同面對處理。經調查若指控屬實，我們會要求立即改善，並審議停止採購的可能，如果可行也將退貨及另尋採購源。」

「一千三百萬維吾爾族和突厥族穆斯林遭大規模監禁、酷刑和危害人類罪行，證據確鑿，國際奧委會卻相信北京會調查自己國家的強迫勞動，這根本是癡人說夢。」[維吾爾人權項目倡導、交流項目高級管理員彼得·埃爾文 \(Peter Irwin\)](#) 說。「國際奧委會拒絕面對其合作夥伴中國政府犯下的暴行，這將使得北京冬奧會惡名留千古。」

聯盟成員人權觀察和其他組織此前曾呼籲國際奧委會為 2022 年北京冬奧會進行人權盡職調查並將結果[公佈](#)，以履行《[聯合國工商企業和人權指導原則](#)》規定的義務。[2021 年 2 月](#)，聯盟明確「促請求國際奧委會說明其人權盡職調查計劃」，並在 [4 月](#) 特別強調「任何貨物或商品的購買皆須符合國際勞工組織的核心勞動標準，」而標準之一為不能使用強迫勞動。

然而，沒有證據顯示國際奧委會執行了盡職調查或人權影響評估——關於維吾爾人或其他社群的強迫勞動。國際奧委會也未披露曾與北京奧運組織委員會（實際上是中國政府）就強迫勞動、其他勞工或人權風險進行溝通對話。

國際奧委會 2020 年的專家報告《[國際奧委會人權策略建議](#)》指出：「奧運會可能造成的人權影響異常深遠。」儘管國際奧委會報稱其人權工作已這些建議「列入考量」，但沒有跡象顯示他們落實了與人權風險和 2022 北京冬奧會相關的策略。

「身為這場種族滅絕受害者的妹妹——由於我在美國從事人權運動，我的姐姐於黑暗地牢裡付出了代價——我對國際奧委會棄維吾爾人生命於不顧感到非常失望，」**維吾爾運動的執行董事茹仙·阿巴斯 (Rushan Abbas)** 說。「國際奧委會不尊重直接受害的權利持有人，也即維吾爾人，可從他們無意進行合理的對話明顯看出。我們因此無法相信——運動員、贊助商或線上觀眾也都不會相信——奧運品牌商品成千上萬，都沒有沾染到我的族人的鮮血和汗水。」